

**Murcia**EL LIBERAL invita a sus abonados  
a presentar sus trabajos.

25 ejemplares 1'75 pesetas.

**EL LIBERAL**

SE PUBLICA DIARIAMENTE EN MADRID - BARCELONA - BILBAO - MURCIA Y SEVILLA

EDICIÓN DE LA MAÑANA

**EL LIBERAL**DECANO DE LA PRENSA DIARIA LOCAL.  
ES EL PERIÓDICO DE MAYOR CIRCULACIÓN DENTRO Y FUERA DE MURCIA,  
COMO ASÍ LO ACRONIMAN LOS DOCUMENTOS OFICIALES DE HACIENDA.**La construcción de la cárcel**

Ha vuelto a caer en el olvido este asunto que es una cuestión muy importante para Murcia: nosotros no hemos querido decir nada sobre el sombrío de las obras de la nueva cárcel, porque el presidente de la Diputación señor Escríbanos tuvo que ausentarse en vísperas de Pascua y esperábamos su regreso y que pasaran las fiestas de Navidad.

Ahora volvemos sobre el asunto con ánimos de no abandonarlo ni un solo día, para lo cual esfocemos nuestras columnas a todas las personas que se han interesado por este proyecto.

El primero que a nuestro juicio debió dar su opinión y decir en qué estado se encuentra dicho proyecto es don Agustín Escríbanos, persona que sabemos está animada de los mejores deseos.

Y el señor gobernador, con quien hemos hablado sobre este asunto, dispuso esté también a poner su acreditada actividad y su voluntad invencible al servicio de esta obra que es a la vez obra de caridad y de decoro.

Por nuestra parte apuntamos la idea de la constitución de una junta a base del señor gobernador, del presidente de la Diputación y del calde, para que estudien un plan práctico y diligente a fin de que dentro de un año esté construido el nuevo edificio de la cárcel de Murcia.

Para dicha junta ofrecemos nuestro concurso y alguna iniciativa que quizás sea atendible y realizable por tanto.

Creemos que ya se ha hablado bastante de esta cuestión y que sólo faltan hechos concretos, actividades reales y efectivas que den alma a un pensamiento que es humano, que es de precepto cristianísimo, que es de una obligación moral ineludible.

El señor Escríbanos cuya opinión esperamos en este asunto, debe dar forma al mismo tiempo a nuestra idea y cerrar la literatura periodística con la última palabra, orientando los hechos por el camino más recto y poniendo los ojos hacia la casa de la Torre de la Marquesa, magnífico sitio en donde ha de encolvarse el edificio destinado a los reclusos de esta correccional, que hoy viven en peores condiciones que las fieras salvajes, que los cerdos en las pocilgas.

Ya que ha entrado para Murcia el consolador periodo de la fiebre de las obras y por todas partes vemos un halagüeño movimiento de refermas, entremos por nuestra parte en ese concierto de mejoras locales, para que no se nos diga que somos el Capitán Arafá, que es lo que viven mos siendo hasta ahora.

**ORIHUELA**

La muerte de un soldado

En el hospital provincial de San Juan de Dios, de esta ciudad, ha dejado de existir el soldado Manuel Bañón, de los últimamente hospitalizados en la expedición de enfermos que regresaron de Melilla; parece que ha fallecido de taberriosis, en testinal.

Teatro Circo

Ha terminado su compromiso en este coliseo, la cancionista Blanca Azucena y su Etón, que han cosechado muchos aplausos por su labor artística, delicada y moral.

Hoy debutó con «El duqueste» o la Sarta de Versalles, la notable compañía de obra y zarzuela, dirigida por Jesús Navarro.

Viajeros

Ha regresado de su viaje de novios, don Joaquín Jill y su esposa doña Magdalena Guirre.

—Han salido para la corte, don Manuel Lucas y sus hijos Manuel y José María.

Incendios

El miércoles se produjo un incendio en una casa de la finca denominada el Molino de la Ciudad, do la

que es propietaria la viuda de don Pie Wandell, perdiendo Antonio Ortúzar Frutos que la habitaba como arrendador del mismo, cuantos poseía, que se calcula en unas cinco mil pesetas.

En el paraje denominado Casas Blanca, se declaró un incendio el jueves, quemándose a Manuel Gracia Gil, una casa, dos vasas, un toro, una burra y cinco cerdos. —10 Enero.

**Las obras del Arenal**

Ya podemos decir que han dado comienzo las obras del adequinado del Arenal.

El acopio de piedra y arena fué abundante, viéndose tremolar desde el Ayuntamiento a la subida del Puerto viejo las banderines medidores de la ingeniería de Obras públicas.

El ingeniero don Jaime Lluch y el sobrestante don Juan Martínez realizaron los trabajos preparatorios para el corriente del firme de esa importante entrada a Murcia y a juzgar por las impresiones que tenemos marcharán las obras aceleradamente.

Como se ve ha cumplido su palabra como buen murciano don Juan Antonio Pérez, director general y también la ha cumplido, como buen caballero el ingeniero jefe señor Egea.

Este es un motivo más por el que Murcia puede estar de enhorabuena.

**La mendicidad en Murcia****¿Para qué sirve la rifa?**

Para qué sirve la rifa de los pobres, antes llamada de los ciegos? He aquí una pregunta que hemos formulado repetidas veces sin obtener contestación autorizada y que hoy dirigimos al señor Maestre Laborde, encomendando la contestación de la misma a su buen criterio y recto proceder.

Se creó esta rifa hace ya bastantes años con el fin de dar ocupación a los inválidos imposibilitados de ganarse la vida con un trabajo manual y al mismo tiempo con el objeto de socorrer diariamente a los necesitados para extinguir la mendicidad.

Se ha conseguido el nobilitísimo fin que perseguían los organizadores de «La Protectora de los Pobres»? Cuantas veces hemos formulado esta sencilla pregunta, que no es un problema algebrático, ha sido acogida con el más profundo silencio, como si se temiera una polémica que pusiera al descubierto la inutilidad de tal institución y escociera, como consecuencia lógica, la disolución de la misma.

Quiere usted, señor Maestre Laborde, contestarnos a lo que hasta ahora nadie ha querido hacerlo con fundamento serio?

Con arreglo a los fines para que fué creada «La Protectora de los Pobres», en la venta de los números de la rifa debieron tener compensación todos los inválidos imposibilitados de trabajar. Del mismo modo debiera notarse en la capital una completa ausencia de mendigos.

Si se cree que es así Pues nosotros decimos que es todo lo contrario. Aparte del escandaloso hecho, mil veces denunciado y jumás corregido, del cante de los números con expresiones socos y groseras, impropias de una ciudad medianamente culta, hemos de hacer resaltar que la venta de las listas está entregada en su mayoría a personas de ambos sexos que pueden muy bien ganar su sustento en las labores de un oficio; y lo que es más irritante y más bochorno, que gran parte de las listas son tadas a vender a infelices criaturitas de muy corta edad, que encuentran en esta labor un medio irremediable de prostituirse.

Mientras este sucede con la dichosa rifa, vemos esas calles murcianas llenas de mendigos que tienden su brazo y ponen su mano en solicitud de una limosna al transeunte; y veemos diariamente caer sobre los caños y a las puertas mismas de los circos los situados en las calles más céntricas de la población, una legión de pedigrifos de todos los sexos y edades que angustian con sus ecos que jumbrosos y lastimeros.

Si tal ocurre, ¿para qué—repiten—sirve «La Protectora de los Pobres»? ¿Qué labor es la suya que no ha podido, al cabo de diez años de

existencia, cumplir la finalidad para que fué creada?

Nuestros quisieramos que el señor gobernador meditará seriamente sobre este asunto, cuya importancia no puede desdenecer la primera autoridad de la quinta capital de España; y desecharíamos que su contestación fuese con hechos en vez de con palabras que puede llevarse el viento.

El señor Maestre Laborde tiene autoridad y medios suficientes para hacer una completa reorganización en dicha institución benéfica, encargando su funcionamiento de modo que satisfaga plenamente las aspiraciones de todo un pueblo que la sostiene en bien de los verdaderos herederos de la fortuna.

**El Sr. Lleóvera en Tetuán**

El diputado a Cortes señor Lleóvera ha telegrafizado desde Tetuán manifestando que desde Górdoba hizo el viaje en unión del capitán del Tercio don Jacinto Pérez, que fué herido en Gemara y que al llegar a Algeciras y enterarse de la última acción, donde entró su compañía en fuego, sin atender consejos siguió a Tetuán y el día 8 a las seis de la mañana salió para Xauen a incorporarse.

Desechamos un pronto establecimiento. —10 Enero.

El señor Lleóvera fué invitado a una fiesta con un te moro y allí conoció a altas personalidades moras, al vizir y al bajá.

El miércoles visitaron al jallifa, en telegrama de ayer manifiesta también el señor Lleóvera que por falta de automóvil no pudo ir a ver al señor Clavera (don Isidoro).

En Tánger visitó los hospitales a tiempo que entraban heridos procedentes de la última acción. Solo había dos curiosos enfermos.

Mañana dice que comienza a funcionar la estación de desinfección, instalada por el comandante señor Llanos, a quien elegía.

En el hospital Nuevo vió el señor Lleóvera a Ser Venancia, hermana de la Caridad que estuvo en el hospital de Murcia, y a la hermana del alto comisario de la Cruz Roja, de quien hablaron los heridos con lágrimas en los ojos ante la simpatía, cariño y admiración que por ella sienten.

**ALICANTE****Teatros y cines**

Terminado su compromiso con la empresa de nuestro principal coliseo se ha despedido del público alicantino la compañía de zarzuela que dirige Eugenio Casals.

Esta ha realizado una campaña artística muy aceptable. Pero en cuanto a su aspecto económico atañe parece que no ha sido tan satisfactoria. Y es que el arte teatral, aquí, como en Madrid y en otras ciudades de España, está pasando un período de crisis; entre tirios y troyanos acaban por hundirle.

No se atribuye este al fomento arraigado de los espectáculos de variedades a el predominio del cine. No. Es que el arte teatral que ahora se hace carece de savia y de arraigo en su mayor parte. Y a ello añádase que las exigencias cada vez más insaciables de los elementos llamados a mantener y exaltar ese arte vienen a recaer todas sobre el público, cada día más escamado y menos satisfecho.

A la compañía de Casals viene a sustituirla la compañía de comedias que dirige María Gómez. Esta hará su presentación mañana con la obra titulada «Pipilea».

También la compañía de García Ibáñez ha terminado su compromiso en el Salón España. Su actuación ha sido larga y durante la misma se han apuntado los artistas muchos éxitos lisonjeros. Y, en cuanto al resultado económico, aunque no ha sido todo satisfactorio que la empresa hubiera deseado, tampoco ha sido desalentador. Se ha ido tirando y se han subido bien estas primeras jornadas de la cuesta de Enero... después de la estrechecilla nada suave que precede a la Pasqua.

Para esta noche se anuncia en Noveadas la reaparición de la popular artista Antonia de Cachavera: traed vodevil y ello hace augurar un éxito seguro en aquel Salón.

Blanquita Cortés, la simpática y notabilísima danzaria, ha pasado a «Maravillas Danzante». Y allí, como en Noveadas, ha sido recibida con palmas abundantes.

Es en dicho salón la verdadera estrella.

**Don Eduardo Rosón**

Desde ayer se encuentra entre nosotros nuestro excelente amigo y distinguido compañero en la Prensa don Eduardo Rosón, redactor jefe de EL LIBERAL en Madrid.

Como en años anteriores viene a Alicante el señor Rosón atraído por la benignidad de nuestro clima y a desear una breve temporada de su intensa labor en el popular diario madrileño.

Deseamos a tan estimado amigo que su estancia entre nosotros le sea ahora tan grata como siempre.

**Noticias**

La «peña» casadera «El cenáculo» ha obsequiado con un banquete en Santapela, a su presidente doctor López Campello.

El acto viese muy concurrido y se pronunciaron brindis muy entusiastas y elecentes.

Se encuentran en esta capital, procedentes de Madrid, los distinguidos señores don Enrique Barre y don Mateo Hernández Berroso.

—Hállase enfermo nuestro buen amigo don Enrique Limiñana, dueño de la «Maisón Beree».

Desechamos un pronto establecimiento.

Los torneos de ajedrez

Con tan triste motivo les reiteramos la expresión de nuestro sentimiento.

**Círculo de Bellas Artes****Torneo de ajedrez**

El día 7 del corriente terminó este interesante torneo, que ha despertado gran curiosidad, asistiendo a sus sesiones numerosos públicos.

Ha resultado campeón de la provincia de Murcia, por haber obtenido el máximo de puntos, don Pedro Piñar Muñoz, al que se ha adjudicado la copa del campeonato, donada por esta Sociedad.

Han sido clasificados como sobresalientes, los señores, don Antonio de la Iglesia, don José Agüera y don Antoni Lasheras.

Entre los jugadores se han sorteado preciosos regalos, donados por los señores don Isidoro de la Cierva, don Angel Gairas, don Miguel Rodríguez Valdés, don José García Martínez, don Angel Viudes, don Luis Checa, don Ricardo Blázquez, don Hugo Bahlerberg, y por las Sociedades Casino de Murcia y Tiro Nacional.

Los jugadores se han sorteado preciosos regalos, donados por los señores don Isidoro de la Cierva, don Angel Gairas, don Miguel Rodríguez Valdés, don José García Martínez, don Angel Viudes, don Luis Checa, don Ricardo Blázquez, don Hugo Bahlerberg, y por las Sociedades Casino de Murcia y Tiro Nacional.

Los torneistas celebrarán un almuerzo en el Casino, el domingo 15, a la una y media de la tarde, al que podrán adherirse cuantos simpatizan con tan culto y silencioso juego, tomando tarjetas en la repostería de dicha Sociedad.

Los torneistas celebrarán un almuerzo en el Casino, el domingo 15, a la una y media de la tarde, al que podrán adherirse cuantos simpatizan con tan culto y silencioso juego, tomando tarjetas en la repostería de dicha Sociedad.

Los torneistas celebrarán un almuerzo en el Casino, el domingo 15, a la una y media de la tarde, al que podrán adherirse cuantos simpatizan con tan culto y silencioso juego, tomando tarjetas en la repostería de dicha Sociedad.

Los torneistas celebrarán un almuerzo en el Casino, el domingo 15, a la una y media de la tarde, al que podrán adherirse cuantos simpatizan con tan culto y silencioso juego, tomando tarjetas en la repostería de dicha Sociedad.

Los torneistas celebrarán un almuerzo en el Casino, el domingo 15, a la una y media de la tarde, al que podrán adherirse cuantos simpatizan con tan culto y silencioso juego, tomando tarjetas en la repostería de dicha Sociedad.

Los torneistas celebrarán un almuerzo en el Casino, el domingo 15, a la una y media de la tarde, al que podrán adherirse cuantos simpatizan con tan culto y silencioso juego, tomando tarjetas en la repostería de dicha Sociedad.

Los torneistas celebrarán un almuerzo en el Casino, el domingo 15, a la una y media de la tarde, al que podrán adherirse cuantos simpatizan con tan culto y silencioso juego, tomando tarjetas en la repostería de dicha Sociedad.

Los torneistas celebrarán un almuerzo en el Casino, el domingo 15, a la una y media de la tarde, al que podrán adherirse cuantos simpatizan con tan culto y silencioso juego, tomando tarjetas en la repostería de dicha Sociedad.

Los torneistas celebrarán un almuerzo en el Casino, el domingo 15, a la una y media de la tarde, al que podrán adherirse cuantos simpatizan con tan culto y silencioso juego, tomando tarjetas en la repostería de dicha Sociedad.

Los torneistas celebrarán un almuerzo en el Casino, el domingo 15, a la una y media de la tarde, al que podrán adherirse cuantos simpatizan con tan culto y silencioso juego, tomando tarjetas en la repostería de dicha Sociedad.

Los torneistas celebrarán un almuerzo en el Casino, el domingo 15, a la una y media de la tarde, al que podrán adherirse cuantos simpatizan con tan culto y silencioso juego, tomando tarjetas en la repostería de dicha Sociedad.

Los torneistas celebrarán un almuerzo en el Casino, el domingo 15, a la una y media de la tarde, al que podrán adherirse cuantos simpatizan con tan culto y silencioso juego, tomando tarjetas en la repostería de dicha Sociedad.

Los torneistas celebrarán un almuerzo en el Casino, el domingo 15, a la una y media de la tarde, al que podrán adherirse cuantos simpatizan con tan culto y silencioso juego, tomando tarjetas en la repostería de dicha Soc



## LA ACTUALIDAD POLÍTICA

# SOLUCIÓN DEL CONFLICTO MILITAR

Por telegrama

La tarde en el Congreso

Madrid 10.

En el Congreso reinó durante toda la tarde animación extraordinaria.

La nota saliente era de gran confusión y desorientación respecto a la marcha de la cuestión planteada.

Se propagaron muchos rumores, incluso algunos absurdos.

Los conservadores se preparan.

Sánchez Guerra acudió a media tarde a su despacho oficial.

Allí recibió la visita de numerosos amigos políticos y particulares.

Se observaba gran actividad entre el elemento conservador.

Una frase de Alba

En los centros políticos ha ocreido la siguiente frase, atribuida a Alba:

«Es lo más malo de esta lucha que el vencedor será siempre perdedor, sea el que sea, y que luego tendremos todo que acordar a contrerato y límite para evitar mayores males».

Lo que dice Cecllo

A última hora de la noche recibió el ministro de la Gobernación a los periodistas.

Le dijeron que las impresiones de la Prensa acerca del conflicto militar eran optimistas.

El ministro lo confirmó.

Preguntado sobre si estará mañana arreglado el asunto, contestó que está ya terminado.

Los periodistas le afirmaron que no habrá vencedores ni vencidos.

El ministro replicó que en estas cosas es difícil no haya ninguna vencedora.

Por teléfono

Promulgación de leyes

Madrid 10, a las 6 t.

Maura estuvo en Palacio despidiendo con el rey.

Pase a la firma del monarca la promulgación de algunas leyes del ministerio del Trabajo.

El ministro de la Gobernación también despidió con el rey sometiéndole a la firma los ascensos reglamentarios pertenecientes al Cuerpo de Correos.

Maura y los periodistas

Con motivo de celebrarse el santo del infante don Gonzalo, Maura y los demás ministros trasladaron la hora del despacho con el rey.

Maura permaneció media hora despidiendo con don Alfonso.

A la salida preguntó a los periodistas si continuaban con la expectativa de que ocurriría algo.

—No,—contestaron—pero deseamos que nos diga usted que no da ocurre.

—Pues así es, en efecto. No ocurrirá. Las cosas siguen su trámite y nada más.

Cambó y Cecllo

Cambó y Cecllo confirmaron también al salir de Palacio que nada había de política fuera de trámite y gestión.

Cambó anunció que esta tarde concluirá el estudio del arancel.

Cecllo manifestó que la huelga de mineros de Asturias se desarrollaba sin incidentes.

En vías de solución

Parce que el conflicto militar ha entrado en un franco período de solución, a consecuencia de las gestiones realizadas últimamente.

En los círculos políticos reinó menor agitación que en días anteriores, aunque continuaron los comentarios sobre los términos en que parece quedar resuelto el conflicto.

Se aseguraba este tarde en el Congreso que el general Ampudia, actual capitán general de Aragón, pediría el pase a la situación de reserva y que sería nombrado senador vitalicio para premiarle los servicios que ha prestado al frente de dicho cargo.

En la vacante de Ampudia asendería Berenguer a teniente general y la vacante de éste la ocuparía el general Barrera.

Berenguer continuará al frente del Ejército de Marruecos, pasando Barrera a la comandancia de Melilla, sustituyendo a éste en Láchar el general Federico Berenguer, hermano del Alto Comisario.

Respete a Sanjurjo cesará en su actual mando para encargarse de nuevo de su columna.

El ministro retirará la petición de procesamiento para la Junta informativa de Infantería, por haberse aclarado que padecía un error al suponer que hubo insubordinación.

De este modo se satisfacen las aspiraciones de las Juntas en lo que respecta al mando del Ejército de África.

Además, se atienden también tras reclamaciones acerca de la organización de los servicios en aquel Ejército.

El abrazo de Vergara

Con Maura cambiaron impresiones

## EL LIBERAL

Franco manifestó que se había estudiado hasta la partida 376, correspondiente a los hierros.

Mañana se celebrará una nueva reunión para tratar de la clase 4A, que se refiere a cobres y maquinaria. Asistieron los técnicos de Hacienda.

### Almería

Por telégrafo

Una carta de Leroux

Madrid 11, a la 1 m.

Don Alejandro ha dirigido una extensa carta a los jefes radicales de la provincia y al catedrático don Antonio Aufón, donde ratifica sus ideas.

### Las relaciones comerciales entre Francia y España

Por telégrafo

Madrid 11, a las 11 n.

Las negociaciones comerciales entre España y Francia no son completamente optimistas.

Parce que Francia no está propensa a sujetarse a conceder una estricta responsabilidad, pues busca que nuestra columna mínima llegue a otorgarla la consideración de nación más favorecida a cambio de una irreductible compensación fija.

Se considera esto tan desproporcionado que no tendría explicación fuerte aceptado por España, puesto que suprimiría todo margen para las concesiones que nuestro Gobierno parece propenso a otorgar de buen grado.

Si la actitud del Gabinete de París fuese en el sentido antes expuesto, la controversia la modificación, porque tampoco conviene actualmente a Francia mantener una guerra de tarifas que ocasiona siempre grandes perjuicios a unos y otros. Hasta ahora parece que en las entrevistas celebradas por el delegado francés en Honteria y los técnicos españoles, solo se han llenado las fórmulas de cortesía, trazando a grandes rasgos los caminos que deberá seguir la negociación.

### CORUÑA

Por telégrafo

Las sociedades obreras

Madrid 10, a las 11 n.

Una comisión compuesta por las Directivas de las sociedades obreras, han visitado al gobernador para pedirle la reapertura de los locales sociales.

Accedió con la condición de que le comunicaran los asuntos que se han de tratar para que asista a las reuniones un representante de la policía.

### BODA

En la capilla de la Fábrica Nacional de Pólvoras de La Nava y de manos del capellán primero del Ejército don Gregorio Vilches, recibieron el sábado en la tarde la bendición nupcial la encantadora señora Concepción García Gutiérrez y María Ordóñez y nuestro distinguido amigo don Joaquín Ferrer y Ruiz Pérez.

La novia, elegantemente vestida de negro y el novio de rigurosa etiqueta, fueron apadrinados por el hermano político de aquella el capitán de artillería don Alejo González y García Gutiérrez y la madre de aquél doña Carmen Reipérez, viuda de Ferrer.

Actuó de delegado del juez don Mariano Martín Blázquez y Jaén y firmaron el acta matrimonial como testigos, los señores don Rafael López Gómez, don Lázaro Ros Lizana, don Carlos García Gutiérrez, don Andrés Sobrino Alcaynes, don Matías Domínguez, don Julio Perona Ferrer, don Luis Leante, don José María Rodríguez Pérez, don Luis Luna y don Eduardo y don Agustín Pérez de Molina.

Aunque el acto tuvo carácter de intimidad familiar, los amigos e invitados fueron delicadamente observados en el pabellón de los señores de González y García Gutiérrez con dulces, licores y habanos.

Los nuevos esposos, a los que desearon muchas felicidades y una prolongada luna de miel, han salido de viaje para Cartagena, Alicante, Valencia y Madrid.

### La naranja en el extranjero

Las últimas cotizaciones de la naranja y limones en los mercados extranjeros, han sido las siguientes:

LONDRES.—Cajas de 300 naranjas

11 chelines a 17; de 360, 9½ id., a 12;

504, 11½ id., a 12.

LIVERPOOL.—Primera condición

Cajas de 300 naranjas, 14½ a 19½; de

360, 12½ a 13½; de 504, 12½ a 14½.

Segunda condición.—Cajas de 300,

de 13½ a 18½; de 360, 9½ a 10½;

de 504, 11½ a 13½.

Tercera condición.—Cajas de 300,

14½ a 19½; de 360, 9½ a 11½;

Mandarinas, medianas cajas de 420,

de 1½ a 50 mm de 10½ a 10½. Caja-

tas de 50 mm, de 1½ a 1¾. Id. de 55 mm, 1½ a 1¾. Id. de 60 mm, a 1½ a 1¾. Id. de 65 mm, de 1¾ a 1½.

Cobolla, 4½, de 24½ a 28½; 5½,

de 29½ a 30½; 6½, de 27½ a 28½.

Limones.—Mercado algo mejorado.

COPENHAGUE.—Naranjas de Murcia. Cajas: 300 naranjas, 20 coronas a 24; de 360, 17 a 19; de 504,

17½ a 19½.

Mandarinas.—De 18 coronas a 38,

según tamaño y confección.

Limones.—Mercado flojo.

HAMBURGO.—Cajas de 240 naranjas,

600 marcos a 900; de 300, 560 a

800; de 360, 340 a 685; de 501, 315 a 650.

MANCHESTER.—Primera condición

Cajas de 300 naranjas, 400 marcos;

de 360, 400 idem; de 504, 435 idem;

de 672, 339 idem.

AMBERES.—Cajas de 240, mayoría,

de 45 a 50 francos; de 300, idem, de 37 a 40 idem; de 504, idem, de 35 a

40 idem.

BELFAST.—Cajas de 300, de 13½ a

25½; de 360, de 13½ a 17½; de 504,

de 12½ a 17½.

### Ultima hora

Por teléfono

Noticias de Melilla

Madrid 8, a las 3½ m.

De los combates de ayer en Dar Orús han resultado muertos: el teniente del regimiento de Alaudara, hijos de los condes de Torre Arias y el capitán Linares.

Los condes han marchado hoy a Melilla.

Ha comenzado a fortificarse Dar Orús.

Hay concentradas en la posición recuperada fuerzas considerables pertenecientes a tres armas.

Larga avolución y la de caballería se distinguió mucho.

Se han recogido varios cadáveres.

### Parte oficial de la guerra

Comunicó el Alto Comisario desde el puesto que manda en Sidi Mohamed, que las fuerzas de la zona occidental, han alcanzado los objetivos señalados para la operación de hoy y mañana, habiendo comunicado el coronel Castro con las posiciones de Larache y Zebel-Alar.

Ampliando este telegrama dice desde las posiciones de Sidi Mohamed y Sabada que a las ocho de la noche había terminado el repliegue de la columna del general Marco y el coronel Castro que han operado en terreno difícil por lo accidentado y el bosque que lo cubre en gran parte.

La posición ocupada por el coronel Castro vigila y domina sobre el valle Lucus en el zoco de Sidi Mohamed Sabada enlazando con el heterógrafo la posición de Yebel Alat de Larache.

Está a la vista de la posición fronteriza Rehana, quedando hecha el enlace por este punto de ambos territorios y de la frontera.

De Larache me comunican que a las 16 se ha retirado sin haber ocurrido novedad.

Dos Melilla dicen que han sido cogidos por nuestras tropas siete cañones, cuatro camiones automóviles y bastantes proyectiles.

En la zona del general Fresneda a las doce del día de hoy, gozaba el territorio de completa tranquilidad.

### Casos y cosas

La señora.—María, he perdido la llave de mi secretaría. Vaya usted a buscar el llavero que hay en el gabinete, a ver si saca otra alguna que sirva.

La criada.—Señora, es inútil que se moleste, ya las he probado yo.

El portero.—Ha muerto el señor del tercio.

La portera.—Qué cochigo; ¡sin haber dado aguinaldo!

### Dr. Martínez Zamora

Especialista en Matriz y Parto

# HERNIADOS (Quebrados)

**ÚLCERAS VARICOSAS**

Antigas de 8 años  
curadas en 1 mes.



Durante las primeras semanas de tratamiento se aprecia el efecto congegante de los parches picantes y el humor que las calas desprenden un efecto desinflamatorio y como la curación se hace más rápida, las ulcera pierden su efecto resoplante, concluyendo por correrse sin dejar la menor huella. Estas las ulceras más antiguas y rebeldes no pueden resistir al

**Depurativo Richelet.**

Medicina para la curación rápida de  
CEREBROS, ENFERMEDADES, HERPES, SORBIOS,  
CAMPARIOS, EPIFYSIOS, CÁNCEROS,  
FERMENTACIONES, ULCERAS, DÉRMITIS, MANIFESTACIONES SÍFILITICAS

**VAPORES FRUTEROS**  
REGULARES Y RÁPIDOS  
**MAC ANDREWS & C. LTD.**

AFLILIADOS DE

The Royal Mail Steam Packet Company  
(La Mala Real Inglesa)

Agentes de la Compañía de Seguros

The British & Foreign Insurance Co. Ltd., de Londres

Para cabidas dirigirse a J. García Ramos.—Murcia.  
Para demás informes dirigirse a Mac Andrews & C° Ltd.—Cartagena

Viejos rápidos al Brasil y la Argentina  
El magnífico Transatlántico de la COSULICH  
Società Triestina di Navigazione

Salida del Puerto de Almería el día 20 de Enero de 1922, admitiendo carga y pasajeros en primera, segunda y tercera clase para

**BUENOS AIRES**  
con escalas en las Fábulas, Rio de Janeiro y Santos, siendo la duración probable del viaje de unos 15 días.

Precio del pasaje en tercera clase.—Entero 480 pesetas incluidos impuestos.—Medio 260 id. id.—Cuarto 135 id. id.—Para los de tercera clase, comida a la española.

NOTA.—Los señores viajeros deberán pedir las plazas con bastante anticipación. El despacho de billetes quedará cerrado el día anterior al de la salida del buque, si antes no se han cubierto las plazas asignadas a este puerto.

OTRA.—Se expedirán billetes de llamada para el regreso del Brasil o la Argentina al Puerto de Almería.—Para más informes dirigirse al Representante en España y agente en Almería, M. BERJON, Boulevard, 59.

**CEREGUMIL**

ALIMENTO COMPLETO VEGETARIANO  
A BASE DE CHIRALLES Y LEGUMBRES

**Mejor que la carne y la leche**  
ESPECIALIDAD PARA NIÑOS, MODERADAS, ANCIANOS,  
ENFERMOS DEL ESTÓMAGO Y CONVALESCENTES

Fábricas: Gavilán y C. — MONTEIRAS (Gerbido)  
Manda muestras gratuitas a los señores médicos que las pidan

DE VENTA EN TODAS LAS FARMACIAS Y DROGUERIAS

**INTERESA SABER:** Que el reputado y perfeccionado ortopédista de Barcelona, con nombre oficialmente registrado, señor Torrent, estará en Murcia y en el Hotel PATRON, únicamente el martes dia 17 del presente mes y recibirá a todos cuantos herniados quieran hallar con sus notables aparatos un instantáneo alivio y una curación permanente de sus hernias. Estos aparatos son el bálsamo ideal de todos los pacientes porque dan salud y vida, y que no molestan ni hacen daño, amoldándose al cuerpo como un guante, deben usarse todos, absolutamente todos cuantos sufran dichas molestias, hombres, mujeres y niños, por ser el remedio verdadero y el remedio único eficaz de todos los herniados. Miles de enfermos agradecidos les preguntan, infinitud de enfermos médicos los prescriben, como muchos son también los médicos que para sus propias hernias, con gran satisfacción los usan. Si se quiere ahorra salud, tiempo y dinero no debe nubes nadie compras brujerías ni vendajes de clase alguna sin antes ver primero al especialista señor Torrent de nombre registrado.

Audió siempre a dicho especialista, no dejó de visitarlo y tened muy presente que estará en Murcia y en el Hotel PATRON únicamente el martes dia 17 del presente mes.

**NOVAR.**—En Alicante, el dia 16, en el Hotel Simón; en Cartagena, el dia 18, en el Hotel Francés; en Almería, el dia 20, en el Hotel Simón; en Cádiz, el dia 21, en el Hotel Comercio, y en Granada, el dia 22, en el Hotel Suizo, donde así mismo podrá visitarla todas cuantas personas lo deseen, desde las nueve de la mañana hasta las diez de la tarde solamente. Teléfonos y Despacho en Barcelona: Unidad 13, Casa Torre.

**PELIGRA VUESTRA SALUD**

**OJO EN NO SER ENGañADOS**

**SE IMAGINE LA VERDAD.**—**ADVERTENCIA:** Para evitar perjudiciales equivocaciones, da-se saberlo siempre que esta reputada casa nada tiene que ver con otros anuncios de nombres parecidos e iguales al de esta conocida casa y que pueden fácilmente confundirse, el que quiera velar por su salud debe tener un grandísimo cuidado en no equivocarse especialmente, y asegúreselo siempre, primero, de que realmente tratan con el reputado especialista señor Torrent de nombre oficialmente registrado, el único verdadero, debiendo por tanto buscar y preguntar en los hoteles por el especialista señor Torrent de nombre oficialmente registrado que es la garantía absoluta de todos los herniados.

**CARNE LIQUIDA**

DELL DE VALDÉS GARCIA  
DE MONTEVIDEO

— TÓMICO —  
— RECONSTITUYENTE —  
— PODEROSO —  
— NUTRITIVO —

— INSTITUTO PARA ANEMIA,  
DESIDERABILIDAD NERVIOSA, CLOROSIS,  
— TUBERCULOSIS, —  
— NIÑOS RAQUÍTICOS —  
— Y CONVALESCENCIAS —

**ALMORRANAS**  
CURAR RÁPIDA Y RADICALMENTE CON  
POMADA ZEHONAS  
ANTI-HEMORROIDAL  
ISO-TASVENTA FARMACIAS Y DROGUERIAS

Depósito en Murcia. Drogería  
de J. Ferrer, Plaza de S. Juan.

**ESTÓMAGO**  
Cura de la enfermedad del estómago  
y del intestino

— TÓMICO DIGESTIVO —  
— ANTIDIARRÉICO —  
— ANTISEPTICO —  
— A. GONZALAT —  
C. G. N.

**Agenzia Martinez**

Servicio de Encargos

Líneas de Alicante, Murcia, Cartagena, Torrevieja, Lorca, Valencia, Madrid y Barcelona.  
Alicante: Isabel II, 4, teléfono: Elche: San Jaime, 4; Torrevieja: Rodas, 15; Callosa: Nueva, 6, teléfono: Orihuela: C. de la Barca, 6, teléfono: Murcia: Sociedad, 18, teléfono: Lorca: Canalejas, 64, teléfono: Cartagena: Duque, 36, teléfono: Valencia: San Vicente, 108, teléfono: Barcelona: Génova, 37, teléfono: Madrid: Teléfono: Palma Mallorca: Galera, 11.

**La pura de la PEPTONA CHAPOTEAUT**  
la ha hecho adoptar por el  
**INSTITUTO PASTEUR**

**VINO DE PEPTONA**  
de CHAPOTEAUT

Contiene la carne de vaca digerida por la pepesina. Se recomienda en las enfermedades del estómago, las digestiones penosas y la insuficiencia de alimentación. Con él se nutre a los Anémicos, los Convalecientes, los Típicos, los Ancianos y a toda persona desgarrada, a la que repugnan los alimentos ó no puede soportarlos.

PARÍS, 8, rue Vivienne, y en todas las Farmacias.



Gabellere americano que habla un poco el castellano, desee una pensión en casa de familia de clase media. Diríjase a Eduardo Davis, Hotel Les Burghalies, Platiers.

AMA de eria.—Para su casa, leche de un mes, de 25 años de edad. Rason: Carrereta de Montegaud, La Gloria, preguntando por Juan García.

AMA de eria.—Para esa de los padres, leche de 2 meses, primiceria, de 10 años de edad. Rason: Benjamín, calle de París, preguntando por el Conde.

AMA de eria.—Para esa de los padres, leche de 17 años y leche de un mes. Darán razón en La Raya, calle de La Palmera, preguntando por Juan Romero.

AMA de eria.—Para esa de los padres, de 20 años y leche de dos meses. Rason: En Benjamín, calle de Pardo, preguntando por el Cartero.

AMA de eria.—Para esa de los padres, de 25 años y leche de 15 días, primiceria. Rason: Ramón Nuevo, calle de la Rambla, 2, preguntando por Encarnación Nicolás Martín.

AMA de eria.—Para esa de los padres, de 20 años y leche de seis meses. Rason: Montegaud, Lumbieras, preguntando por Carmen Jiménez Oliva.

AMA de eria.—Para esa de la capital, leche de 20 años de edad y leche de 15 días, primiceria. Rason: Camino del Palmar, Las Barracas, preguntando por Juan García.

AMA de eria.—Para esa de los padres, dentro o fuera de la capital, leche de un mes, de 20 años de edad. Rason: Ramón Galle de Madre de Dios, cochera de Genaro, preguntando por el ama.

AMA de eria.—Para esa de los padres, de 19 años de edad, leche de veinte días, primiceria. Rason: Camino del Palmar, Las Barracas, preguntando por Mariano Lafco.

AMA de eria.—Para esa de los padres, de 26 años, leche de nueve meses. Rason: Marqués del Campillo, casa de Mariano Valera, preguntando por Antonia Ros.

## TARIFA DE ESQUELAS DE DEFUNCION

NOVENARIO O ANIVERSARIO

Méjico n.º	1.—A una columna (7 por 5 cm.)	Plata	1.º MAR	1.º MAR	1.º MAR
2.—A una columna (7 por 15 cm.)		10'00	7'50	5'00	3'00
3.—A dos columnas (14 por 10 cm.)		15'00	12'50	10'00	6'00
4.—A dos columnas (14 por 12 cm.)		20'00	15'00	12'50	8'00
5.—A dos columnas (14 por 17 cm.)		25'00	20'00	15'00	10'00
6.—A tres columnas (21 por 17 cm.)		40'00	30'00	20'00	12'00
7.—A tres columnas (o cuarto de placa).		100'00	75'00	50'00	30'00
8.—A 4 columnas especial (38 por 31 cm.)		150'00	100'00	75'00	50'00
9.—A media placa.		350'00	250'00	150'00	100'00
10.—Placa entera.		750'00	500'00	375'00	250'00

**EL LIBERAL**

ES EL DIARIO DE MAYOR CIRCULACIÓN  
DENTRO Y FUERA DE MURCIA  
ORGANO DE LA PRENSA DIARIA

FOLLETIN DE «EL LIBERAL» (148)

Pedro Jara Carrillo

Había una pausa que daba miedo, un silencio de esos que parecen que presagian la muerte.

Arturo al observar el efecto que sus palabras produjeron en don Gonzalo, se arrepintió de haberse encargado de realizar aquella misión y hubiera dado cualquier cosa por poder salir de allí sin decir ni una palabra más.

Venga, prento, necesito que se aclare eso que afecta a mi honor; no prelongues un segundo más mi ansiedad, por Dios.

—Pues es el caso, mi general, que he tratado con unos papeleros que hablan de algo que afecta a su familia y a usted mismo y yo me he dicho: ¿pero qué ha de ignorar don Gonzalo esto que tanto debe interesarle?

—Si afecta a mi honor y lo has hecho de buena fe, te lo agradeceré... y te lo recomendaré si es preciso—replicó el general poniendo en sus palabras cierta ironía sanguinaria.

—He aquí los papeles de que hablo.

—Y Arturo, viendo que no tenía valor para proseguir su conversación con don Gonzalo, para estar el menos tiempo posible ante su vista, decidió acabar de una vez con su situación tan violenta.

—Lea usted y devuélvame los—prosiguió Arturo—porque he de dejarlos otra vez en su sitio para que mi tío no los eche de mi.

—¡Ah! Pero estos papeles son de tu tío?

—Sí, señor...

—Ya sé en efecto lo que pueden encerrar estos documentos; porque cuando un malvado como tú tiene un rasgo de generosidad de esta índole, es seguramente que en ello proporciona el veneno de la muerte; y como pienso que este escrito, por tal razón, ha de ser de gran importancia para mí, necesito y quiero leerlo a solas, con todo el detenimiento que se merece lo que afecta al honor propio, ya que tú mismo has dicho que se refiere a mi honor. Conque sal de aquí por ahora y vuelve mañana para que continúe lo que estás haciendo.

Arturo no se atrevió a replicar a quelancio, cuyos ojos ordenaban con más deseo que sus palabras.

—Quería comenzar a leerlos y no se detenía... Hasta hubo un momento en que cruzó por su cerebro la idea de romper aquellos pliegues para no enterarse de la maldad que encerraban; pero pronto desechó esta idea; ello fuera una cobardía y a él nunca fué cobardía ni aun ante la misma muerte.

—Es preciso que vayas acostumbrándote a no obedecer ciertos caprichos de este tirano sin conciencia, para no cometer estos actos que ofenden a Dios.

Decidíose por fin a leerlos y cuando se había acomodado en el sillón de su mesa para comenzar su lectura, una veceña tierna y sonora como la de un angel se escuchó en la puerta del despacho al mismo tiempo que empujando la misma, exclamaba:

—Abuelito... abuelito...! ¿Qué haces que no vienes a jugar con Chaparro y comígete? Hemos cogido un nido de jijigüeros... mira, mira, mira!

—Y Gonzalito se aproximó a la mesa en que estaba su abuelo metiendo en sus manos un nido que contenía cuatro pajarrines apenas vestidos de pluma.

Charro se quedó respetuosamente en la puerta del despacho.

El general hizo un esfuerzo sobrehumano para reprimir su disgusto, guardó los papeles en un cajón de su mesa y con una sonrisa artificiosa contempló el nido que tanto regocijaba a su nieto.

Se creyó en deber de decir algo y llamaron a Chaparro para que entrara en el despacho le reconviene cariñosamente por haber alejado aquellos pájaros de las ramas sabiendo que fuera de sus padres morirían las timidezas.

—Es preciso que vayas acostumbrándote a no obedecer ciertos caprichos de este tirano sin conciencia, para no cometer estos actos que ofenden a Dios.

El sol había ya declinado traspasando los montes vecinos.

Los habitantes de aquellos entornos canturreando a media voz, se dirigían a sus viviendas con las herramientas del trabajo al hombre.

También Antonio y María habían regresado a la casa de la Torre después de su paseo